

孝义市高阳镇:

打造乡村旅游"好风景"激活振兴发展"强引擎"

开展规模种植、打造网红打卡点、成立服务型合作社……为 更好发展壮大村级集体经济,实现产业兴、百姓富、乡村美的良 好局面,高阳镇以乡村振兴为总抓手,因地制宜利用闲置资源, 用足用活各类政策,走出了一条发展全域旅游的致富路。

"小夜介"进乡村 拓宽村民致富路

眼下,随着乡村游的持续火热,夜生活 已不再是城市里的独有风景。夜幕降临,位 于高阳镇东辛壁村的"东辛壁烤场"开启了 一天中最热闹的时刻。

摊主的叫卖声、食客的交谈声此起彼 伏,各色亮眼招牌灯光斑斓交错,眼花缭乱 的美食让人味蕾大开,乡村的烟火气,也在 食客的推杯换盏间被点燃。

"东辛壁烤场"于今年5月开业,如今已 成为高阳镇乃至孝义市的夜间经济品牌,不 仅提高了本村的知名度,还带动了村里人致

-组数据颇为亮眼:截至目前,"东辛壁 烤场"日接待量达650余人次,日营业额达到 3-5万元以上,在为村集体带来收益的同 时,还解决了村内200余名闲置劳动力的就

如何让游客在夜市吃得好,又玩得尽 兴? 东辛壁村党支部牵头组织党员、乡贤能 人、青年才俊进行大胆尝试。每晚,灯光秀、 歌舞表演轮番亮相,吸引众多游客来此就

"我们开车过来,也没有堵车,还有工作

人员帮忙找停车位,这一路上过来服务都非 常好。"游客张女士介绍说。

"我们一家人是从陕西那边过来的,我 们品尝了烧烤,味道很赞,而且这边的人很 热情。"游客李女士高兴地说。

为了让大家能有一个良好的体验,东辛 壁村"两委"干部带头,组织发动群众,利用 空闲时间,积极参与交通疏导、乘车引导、文 旅宣传、就餐指引、应急安保、环境秩序维护 等现场服务。

"隐落村间小院,看花品茶撸串,夜景灯 火阑珊,好似世外桃源。"在高阳镇善吉社 区,一处古朴雅致的窑洞庭院前停满车辆, 食客们冲的是院里露营风格的烧烤小摊。 小院共有8顶帐篷,由于每晚客满,只接受预 订。"中午火锅、晚上烧烤、下午茶,生意挺好 的。每天上午就有人订座位,最近天热客流 量大,天天忙到凌晨。"院主人任云鹏说。

今年,高阳镇鼓励村民发展"庭院经 济",小垣社区、善吉社区等村(社区)以"小 规模、大群体,小成本、大收入"的发展思路, 打造出一批风格各异、富有特色的"美丽庭 院"集群,用庭院小美汇聚乡村大美。

□ 文/张丽妍 图/武斌 孙燕











"红农旅"打卡地

田园春光尽情赏

打卡红色教育基地、漫游美丽村庄、体 验采摘乐趣,近年来,高阳镇仁义村充分发 挥红色资源优势,大力发展红色旅游和绿色 产业,壮大集体经济,推动富民增收。

走进仁义村,村中街道干净整洁,道路 两侧绿化满满,山楂树、矮樱、海棠、灌木等 树种参差错落。

和路过的村民郭金生搭话,言语中尽显 骄傲,"这几年村里的变化可以说翻天覆地, 我们村每家每户都安上了冲水马桶,和城里 不差甚。'

泥土路变油路,安装太阳能路灯,家家 户户用上了自来水、天然气;村容村貌焕然 一新,基础设施建设极大提升……

然而,变化的不只是村子,老百姓的 生活也开始了变化。郭金生告诉笔者,前 几年在村党支部带领下,村里1015亩的土 地全部流转,成立了芦笋种植专业合作 社,进行高标准农田基本建设,"现在村民 乐、农家住宿等农村休闲旅游。

的腰包也鼓了,不仅可以拿到土地入股分 红,还可以在家门口就业,心里有着说不 出的喜悦。"

"永远跟党走"党史镜鉴主题教育馆、红 色文化街道、红色文化广场,行走在仁义村 处处透露着"红色"的气息,党支部依托独有 的人文底蕴和红色历史,突出红色文化、红 色教育,发展红色产业。据了解,自开馆以 来,"七一"等重大节日与每月主题党日活 动,都会有来自四面八方的党员干部赴仁义 村开展丰富多彩的纪念活动,仁义村渐渐为 广大市民亮出了独特的"红色名片",年旅游 接待量在10万人次以上。

"我们将依托现有资源,完善基础设施 建设,努力建设具有特色的旅游项目,打造 生态宜居的休闲旅游乡村。"仁义村党支部 书记、村委主任付建文说道,在主要街道规



古村落添民宿 乡村旅游诗客来

高阳镇临水村在孝义市市区西7公里多,是一 处僻静的小山村,村内北方典型的明清砖瓦民居,富 有美感地分布在山坳两旁的山坡之上。这其中,首 批3栋窑洞民宿正在打造中。

"去年开始筹备,今年三月份着手实施,目前收 回七座院落,已经开发三座,预计八月份就初见成效 了。"临水村村支部书记、村委主任郭治平介绍,2018 年临水村启动了古景点建筑的恢复,重造历史的原 貌,修旧如旧。2022年,经过村委会多次研究,决定 发展民宿产业。"以九槐街为主线,将民俗文化内涵

进行多元化演绎,结合周边环境和外围资源,衍生多 种游玩项目,逐步形成集民居民宿、文化观光、度假 体验、农业采摘等一体的特色旅游。"

据悉,临水村2016年成功人选第四批中国传统 古村落。村内有西红柿特色农业,有新石器时期"临 水遗址",五道庙、千年古树柏抱槐等各类文物古迹, 以及传统民居72处。依托良好的自然生态资源和 浓厚的文化底蕴,今年以来,临水村规划实施了民宿 项目,将传统院落改造为精品民宿,并同步提升改造 村内基础设施和人居环境,包括天燃气、集中供暖人

户,以及户厕改造、排水管网完善等,让古村落凤凰

目前,总建筑面积1000平方米的民宿工程正在推 进,完工后可提供房间36个。游客在这里可以获得旅 游居住、观看民俗表演、农业采摘等多元化的体验。

乡村要振兴,离不开村民们的支持与参与。对

建成后的民宿,他们也满是期待。 "村里发展文旅事业,让老百姓吃上'旅游饭', 我们都积极支持、积极配合。"村民程元厚说,希望这 一民心工程能够顺顺利利早日建成,老百姓能早日

在开发民宿的同时,临水村将着力盘活其他资 源,大力发展集餐饮、特色文化、住宿及娱乐等为一体 的"民宿经济",做好"民宿+"文章,打造民宿的孝义 "样板",帮助群众在"家门口"致富,助推乡村振兴。

